

# 产业发展数据背后的钱塘密码

■记者 竹滢艳 郝爽 张雪依 通讯员 徐佳伟 俞佳君 向超

自钱塘区政合一以来,一幅包含产业、城市、治理、人文、生态五种底色的钱塘画卷正在徐徐展开。钱塘以产立区,产业项目是钱塘经济社会高质量发展的“压舱石”。

7个实体化运作的块状产业平台精耕“515”现代产业,2个全域产业平台聚焦科技创新、美丽经济,发力产城人融合发展,通过培育更强的区域创新能力和更大的产业吸引力,构建具有持续竞争力的产业发展体系。

今年以来,钱塘区按下招商引资“加速键”,共签约77个产业项目,总投资超620亿元,越来越多的重磅项目落地钱塘。

凤凰计划后备军队队伍日渐壮大,20家企业入围杭州市准独角兽企业名单。专精特新企业茁壮成长,3家国家级单项冠军企业,2家国家专精特新“小巨人”企业,1家省级隐形冠军企业,14家省级隐形冠军培育企业……这一连串数字告诉我们,钱塘区正在培养起一支具有创新性、独特性和专业性的企业梯队。

小微企业是吸纳就业的蓄水池,是带动钱塘区走向共同富裕的市场主体。截至目前,我区已认定省级小微企业园22个,实现营收超300亿元,实现税收16.2亿元,远高于省、市平均水平。

如何以产业发展助力钱塘区高水平打造“智涌钱塘·现代星城”,建设共同富裕示范区的时代样板?连日来,记者走访区内产业平台、企业寻找钱塘产业倍增的密码。



沃镭智能装配自动化生产线



顾家智能软体家居的床垫制造车间



和达高科·孵化器

## 做大共同富裕“蓄水池” 认定小微园区72个

今年11月,和达高科·孵化器(以下简称“孵化器”)收获颇丰:继获评长三角G60科创走廊产融结合高质量发展示范园区之后,又摘得2021年浙江省小微企业园五星级园区,实现了钱塘区“省五星”零的突破。

作为一家有国企背景的孵化器园区,和达高科除了提供“硬件服务”之外,还承载着产业升级、产业集聚、高层次人才引培、推动区域创新升级等任务。目前,该园区从物理形态与软性服务两个方面开展“众创空间——孵化器——加速器”的链条建设,已经基本完成了企业从初创期到上市、产业化不同阶段的链条建设。

初创企业入驻小微园区,看中了它的哪些优势?孵化器园区相关负责人吴继平告诉记者:“小微园区的租金低,亩租要求较低,对初创团队来说压力较小。”以入驻孵化器园区为例,除了可以享受孵化器为企业提供工商注册、法律咨询等最基础的创业服务外,该园区还在知识产权、金融服务、政府项目申报等方面为入驻企业提供全方位、多维度的一站式服务。“也就是说,初创团

力为入驻企业发展保驾护航。

“你们就是米兰特的‘娘家’!”浙江米兰特商务会展股份有限公司(以下简称“米兰特”)2010年诞生于孵化器园区,一直以来享受着园区“管家级”的服务。尤其是在企业迅速发展阶段,园区对该企业的场地需求第一时间满足,同时积极帮助企业争取各类政策支持,为企业发展节约了大量的经济成本。有了园区服务团队这个坚实后盾,企业的发展越来越好。米兰特2019年在深交所上市,成为中国会展第一股,开创了会展业资本运营的先河。

产业升级的承载地、人才引培的主平台,对钱塘区来说,小微园更是吸纳就业、致富增收的重要途径。以孵化器为例,该园区重点发展电子信息、智能装备等高新技术领域的新兴产业,现在已经集聚了300多家企业,其中高新技术企业257家,科研人员1000人,共计提供就业岗位4000余个;与它一街之隔的正泰中自科技园,以智能制造、生物医药为主导产业,现有企业100余家,提供就业岗位2000多个;河

## 按下项目招引“加速键” 大项目接连上马

项目落地焕发经济发展的“生命力”,近年来,钱塘区抓住重点项目建设“牛鼻子”,按下经济社会发展“快进键”。据悉,今年我区新开工项目17个,总投资约127亿元。为推进高端高新项目集聚,促进产业升级,钱塘区架起了一座企业高速发展、经济不断提速的桥梁。

3D打样家居产品、VR体验家居情景、“绿色”家居再利用……这些看似来自未来的家居体验,都将在钱塘区一一实现。顾家智能软体家居(一期)项目总投资约25亿元,用地430亩,主要从事高端智能功能沙发、床垫及相关零部件的生产。顾家家居依托“互联网+”技术,以构建线上线下渠道融合的“无界销售”为目标,打造“未来工厂”,实现智慧生产。

当前国内软体家居行业企业正处在艰难的转型期,顾家通过智能家居产业链打造,垂直整合和横向联合产业链,优化产业内企业分工与协作。在顾家等重点龙头企业的带动下,今年以来,我区经济指标逆势飘红,通过“政府主导、多方参与、共管共治”的经营管理模式,加快启动产业邻里中心建设,帮助企业



浙江华瑞航空制造项目主体工程开工

解决关键事情,推进产城融合顺利进行。

“项目为王”促进日常家居行业不断转型的同时,也推动了航空航天等高精尖技术产业的不断发展。9月29日,浙江华瑞航空制造项目主体工程正式开工,该项目总投资100亿元,规划建筑面积53.8万平方米。项目建成后将成为国内单体最大的航空复合材料厂房,满足配套中国商飞中机身大部件生产的要求,助力国产大飞机CRJ929研发试飞量产。

航空航天产业被誉为“现代工业的皇冠”,我区坚持“数智航空”特色,借助头部企业的引领作用,加强同产业链上企业的协

同,形成推动航空航天产业发展的合力。钱塘区构建了“1+4+X”政策体系,全面推进“新制造业计划”;设立20亿元政府主导产业基金,引导全球先进技术、顶尖人才、优质项目资源集聚;同时正在组建钱塘区航空航天专项基金,撬动更多的社会资本入局航空航天未来产业。

随着一个又一个新项目、大项目、优项目在钱塘区的落地,我区高质量发展的“强磁场”效应也在不断释放。为持续推进制造业高质量发展,加快制造业数字化、网络化、智能化进程,在各部门的共同努力下,全年共实施“机器换人”项目128个,新增工业机器人应用808台,聚力数字赋能。

项目点燃了产业发展的“强引擎”,我区为一项项助企“硬核”措施提供了强有力的支撑。据了解,钱塘区以多跨协同思想为引领,以加快推动效率为导向,建设钱塘区产业项目协同指挥平台,加快推进全区性的“一屏掌控、一链推进、一贯到底”的产业项目协同指挥平台建设,切实为项目推进提质增效。



和达高科·孵化器

队入驻后可以专注发展事业,别的事项交给我们服务团队就可以了。”

据吴继平介绍,除了租金低、设施完善等传统优势,园区凭借与下沙大学城、出口加工区、保税物流区相邻的优异地理位置,与高校、科研院所建立校企战略合作长效机制,还联合国内外知名高校、机构,汇聚各领域顶级师资力量,为不同发展阶段的企业送去相关的课程培训,并构建了政府产业基金、引导基金、自投基金、科技金融产品、海外基金等多领域的科技金融服务体系,全

庄街道创建的善企科创园,为附近的江东村带来了大量客流,使老百姓增收400多万元,平均每户10多万元。

“下一步,我们将通过优化顶层设计、聚焦链式推动、集聚高新要素等措施,推动我区小微企业园‘质效并举、量质齐飞’。”据区经信科技局相关负责人介绍,截至目前,我区累计培育创建各级小微企业园72个,其中省级小微企业园22个,新招引入驻企业数就达到了528家,极大地带动了周边的富余劳动力就业。

## 聚焦专精特新“新赛道” 创新是第一要义

从创新型中小企业、市级“冠军”企业、省级“隐形冠军”、国家专精特新“小巨人”到国家“单项冠军”,我区中小企业正沿着这条梯度培育路径茁壮成长。

今年7月,我区德帕姆(杭州)泵业科技有限公司和杭州沃镭智能科技股份有限公司(以下简称“沃镭智能”)荣登第三批国家级专精特新“小巨人”企业名单。11月,杭州格林达电子材料股份有限公司上榜第六批国家级制造业单项冠军公示名单。

纵观这些企业的发展历程,“创新”是成长的关键词,以国产替代进口,突围我国“卡脖子”技术是这些企业的愿景目标。

4项浙江省装备制造领域首台(套)、53项发明专利、100多项知识产权……这是沃镭智能创新研发的实力体现。省级企业研究院、省级企业技术中心、省级高新技术研发中心等创新平台为沃镭智能的发展加速赋能,让沃镭智能在汽车底盘电控产品相

关设备领域保有全国第一的占有量。“沃镭智能以一台智能检测装备起家,深耕汽车电子电控、功率半导体器件产业化装备领域13载,衍生出智能检测装备、智能装配自动化产线和智能工厂信息平台三项业务,具备打造数字化车间、智能工厂整体解决方案的实施能力。”沃镭智能相关负责人表示,创新是沃镭智能发展的动力源泉,只有随着市场变化不断推陈出新、与时俱进,才能成为行业发展领跑者。

此外,我区还有不少隐形冠军培育企业、市级冠军后备企业,均在各自的细分领域精耕细作,以“小而美”的规模释放出巨大能量,是我区重点培育的对象。

对于杭州普络飞新材料科技有限公司(以下简称“普络飞”)来说,以工艺改良来降低成本、提高质量,是扩大市场占有率的重要方法。普络飞是浙江省唯一一家专业生产PCM(彩涂钢板)和VCM(覆膜钢板)的企业,与其他由生产

建材的企业改造而来的同行相比,普络飞的生产车间更为智能化、专业化。“普络飞有专业的新工艺、新技术、新产品研发队伍,并与浙江理工大学达成了产学研合作。”据普络飞总经理李裕华介绍,耐刮擦耐蚀环保型VCM板和耐刮擦耐蚀环保型PCM板的研发让普络飞成为彩涂行业标杆企业,其主导产品在省内市场占有率近60%。今年9月,普络飞主导了浙江制造(家电用彩色涂层钢板及钢带)团体标准的制定并顺利发布;11月,通过了浙江制造标准产品的认定并取得证书。

为何钱塘区能成长出这样一批极具创新力的企业?从营区的营商环境中或许可以找到答案。发放“创新券”、投入研发补助,“1+4+X”政策体系为企业提供了创新的底气。据统计,截至目前,我区已累计兑现近7亿元培育资金。据区经信科技局相关负责人介绍,连心结对助企员队伍认真听取企业意见建议,进一步提振发



普络飞厂房外景

展信心。仅今年10月份就收集到了170件企业诉求,办结率和满意率均达100%。与此同时,钱塘科学城的成立和

“揭榜挂帅”机制的不断推进为企业核心技术攻坚提供了多样路径,为我区发展培养起一批朝气蓬勃的生力军。